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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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31 мая 2016 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 4.45 21.30 16.45
Вi цебск — 4.27 21.27 17.00
Ма гi лёў — 4.35 21.20 16.45
Го мель — 4.40 21.08 16.28
Гродна — 5.02 21.44 16.42
Брэст — 5.11 21.36 16.25

Iмянiны
Пр. Аляксандры, Фаіны, 
Юліі, Андрэя, Багдана, 
Дзяніса, Паўла, Пятра.
К. Ангеліны, Камілы, Марыі, 
Лявона.

Месяц
Апошняя квадра 29.05–04.06.

Месяц у сузор’і Авена.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

Ка лі вы з сям' ёй вы еха лі 
на пры ро ду, па мя тай це, што 
ў не зна ё мы ва да ём трэ ба 
за хо дзіць па сту по ва: спа-
чат ку це шча, по тым жон ка, 
а по тым ужо і вы.

— Чым ад роз ні ва юц ца ка-
рэй скія філь мы ад ін дый скіх?

— У прын цы пе ні чым, але ў 
ка рэй скіх філь мах за мест пе-
сень і ско каў — бой кі.

Усім вя до ма: па шлі дур-
ня за бу тэль кай — ён ад ну 
і пры ня се. Та му па сла лі ра-
зум на га, дык ён, гад, вы піў 
яе па да ро зе.

1746 год — 270 га доў та му на ра дзіў ся (г. Слуцк) 
Ан тон Лой ка, бе ла рус кі тан цоў шчык і ба лет-

май стар. З 1756 го да ву чыў ся ў Слуц кай ба лет най шко ле 
і ад на ча со ва быў са ліс там мяс цо вай тру пы. Пра ца ваў пе-
да го гам ба лет най шко лы і ба лет май страм у пры двор ным 
тэ ат ры Ра дзі ві лаў у Ня сві жы. У 1780 го дзе быў па сла ны 
К.С. Ра дзі ві лам у Іта лію і Аў стрыю для азна ям лен ня з іх 
ба лет ным мас тац твам. Пас ля вяр тан ня ў Ня свіж стаў вя-
ду чым ба лет май страм у тэ ат ры. Пад рых та ваў па ста ноў ку 
ба ле таў «Ту рэц кі ба лет», «Ар фей у пек ле», «Піг ма лі ён» і 
інш. У Ня сві жы пра ца ваў са сва ёй дач кой-ба ле ры най да 
рос пус ку ба ле та ў 1790 го дзе.

1859 год — за пу-
шча ны га-

дзін нік на сла ву тай лон-
дан скай ве жы Біг-Бэн. 
Імя Біг-Бэ на ата ча юць 
ці ка выя гіс то рыі. Афі-
цый ная вер сія: звон на-
зва ны ў го нар на чаль-
ні ка бу даў ні чых ра бот 
сэ ра Бен джа мі на Хо ла. За свае вя лі кія па ме ры пра ра бу 
да лі мя нуш ку Біг Бэн. Ін шая вер сія — звон атры маў сваю 
наз ву ад асіл ка і бак сё ра ча соў ка ра ле вы Вік то рыі.

1899 год — на ра дзіў ся Ле а нід Ля во наў, рус кі пісь мен-
нік, кла сік са вец кай лі та ра ту ры. Ён з'яў ля ец ца 

аў та рам кі на апо вес ці «Уцё кі міс та ра Мак-Кін лі» і ме му-
а раў «Лі та ра ту ра і жыц цё». У 1953 го дзе апуб лі ка ва ны 
най больш вя до мы і па пу ляр ны ра ман Ле а ні да Ля во на ва 
«Рус кі лес», пры зна ны са праўд най па дзе яй у са вец кім 
лі та ра тур ным жыц ці.

Алесь ЗВО НАК, па эт:
«Свае ў дру гім па ба чыў шы за га ны,
Мы, як на люст ра, брэ шам на яго».

31 МАЯ

На ву ка не ста іць на мес цы, і тое, што 
яшчэ ўчо ра лі чы ла ся фе но ме нам і 
не вы ра шаль най за гад кай, сён ня 
атрым лі вае грун тоў ныя тлу ма чэн ні і 
пе ра ка наў чыя до ка зы. Якія та ям ні цы 
рас кры лі ву чо ныя за апош ні час?

Ка мя ні-паў зу ны
Са ма руш ныя ка мя ні, якія лі та раль на 

«поў за юць» па вы сах лым во зе ры ў Да лі не 
Смер ці — на цы я наль ным пар ку ЗША, — 
зна хо дзяц ца пад піль най ува гай на ву коў-
цаў з кан ца 1940-х га доў. За гэ ты час бы ло 
пра па на ва на мност ва гі по тэз, якія тлу ма-
чаць геа ла гіч ны фе но мен: яго тлу ма чы лі 
ўра ган ным вет рам, уз дзе ян нем маг ніт ных 
па лёў, ана маль най зо най; гу ча ла на ват 
вер сія аб тым, што ка мя ні пе ра мя шча юць 
ра бот ні кі пар ку. Пы тан няў заў сё ды бы ло 
больш, чым ад ка заў. Ці здоль ны ве цер 
пе ра мяс ціць ва лун ва гой да 350 кг на ад-
лег ласць да 200 м? Ча му ка мя ні ру ха юц ца 
ха а тыч на, без агуль на га на прам ку? Ча му 
не ка то рыя з іх за ста юц ца не ру хо мы мі? 
І ку ды, на рэш це, зні ка юць ва лу ны, ад якіх 
за ста юц ца ад ны толь кі сля ды?

У 2011 го дзе ка ман да да след чы каў з 
Ін сты ту та акі я наг ра фіі Скрып са рэа лі за-
ва ла экс пе ры мент: на ву коў цы ўста ля ва лі 
ме тэа стан цыю ў Да лі не Смер ці і пры нес лі 
на во зе ра 15 ва лу ноў, спе цы яль на аб ста-
ля ва ных GPS-пры ём ні ка мі (экс пе ры мен-
та ваць са спрад веч ны мі ка мя ня мі кі раў-
ніц тва на цы я наль на га пар ку за ба ра ні ла). 
Трох га до выя на зі ран ні да зво лі лі па цвер-
дзіць ад ну з ра ней агу ча ных гі по тэз: ка-
мя ні ко цяц ца пад уз дзе ян нем сі лы вет ру, 
пры чым ад бы ва ец ца гэ та толь кі ўзім ку — 
у ма роз ныя но чы на ва лу нах утва ра юц ца 
ска рын кі лё ду, якія вы кон ва юць ро лю вет-
ра зяў. Па ра лель на на ву коў цам уда ло ся 
абя ліць ту рыс таў у ва чах на гляд чы каў 

пар ку — тыя лі чы лі, што пус тыя да рож-
кі ад ка мя нёў да каз ва юць: на вед валь ні кі 
кра дуць каш тоў ныя «экс па на ты». Да след-
чы кі пе ра ка на лі іх у тым, што гэ та ўся го 
толь кі сля ды ад рас та лых іль дзі нак.

Жы выя і ка ля ро выя 
даж джы

Даж джы з крэ ве так, рыб, жаб, па ву коў, 
чар вя коў або пту шак — рэд кая пры род ная 
з'я ва, якая па ло ха ла лю дзей яшчэ ў ста-
ра жыт ныя ча сы і пра цяг вае бян тэ жыць у 
на шы дні. На прык лад, у маі бя гу ча га го да 
апад кі ў вы гля дзе міль ё на ма лень кіх па-
ву коў «вы па лі» ў аў стра лій скім го ра дзе 
Гоў лберн у Но вым Паў днё вым Уэль се і 
бы лі рас цэ не ныя не ка то ры мі жы ха ра мі 
як знак хут ка га кан ца све ту.

На шчас це, у слу жак на ву кі знай шло ся 
тлу ма чэн не для «жы вых» даж джоў. Боль-
шасць на ву коў цаў сы хо дзяц ца ў мер ка-
ван ні, што ві ной уся му ва дзя ныя смер чы 
і тар на да, якія вы хоп лі ва юць жы вёл з іх 
ася род дзя пра жы ван ня і пе ра но сяць на 
ве лі зар ныя ад лег лас ці. Што ты чыц ца рыб, 
то яны не заў сё ды па да юць звер ху: не ка то-
рыя ві ды ўме юць поў заць па су шы і на ват 
ды хаць лёг кі мі — на прык лад, двая ка ды-
ха ю чыя ры бы пра тап та ры. Ве ра год насць 
«апад каў» з мёрт вых пту шак па вы ша ец ца 
пад час на ва год ніх свят, ка лі ў не ба ўзля та-
юць ты ся чы пе тар даў і фе ер вер каў.

Яшчэ адзін пры род ны фе но мен — ка-
ля ро выя апад кі — да гэ та га ча су на во-
дзіць па ні ку на роз ныя га ра ды све ту. У 
Ін дыі ў 2001 го дзе ця гам двух ме ся цаў 
ішоў «кры ва вы» дождж, а ў Са ра таў скай 
воб лас ці ад ной чы вы паў аран жа вы снег. 
На ву коў цы хут ка рэ агу юць на па доб ныя 
ана ма ліі і зна хо дзяць ім тлу ма чэн ні: так, 
у ра сій скім сне зе знай шлі ся час ці цы аф-
ры кан ска га пяс ку з пус ты ні Са ха ра, а ў 
даж джы — спо ры мяс цо ва га лі шай ні ку.

Мур му ра цыя пту шак

Не ве ра год на эфект ны па лёт ча род 
шпа коў па-на ву ко ва му на зы ва ец ца мур-
му ра цы яй. Гэ та з'я ва, больш па доб ная на 
та нец або авія шоу з-за дзіў ных ня бес ных 
фі гур, якія вы піс ва юць шпа кі ў не бе, бы ла 
ад ной з га лоў ных за га дак для ар ні то ла-
гаў. У на ву коў цаў ме ла ся не каль кі гі по-
тэз аб тым, як і для ча го ты ся чы пту шак 
збі ва юц ца ў вя ліз ныя ча ро ды і ла дзяць 
шоу ў не бе. Ад ны спе цы я ліс ты лі чы лі, што 
па доб ныя па лё ты па трэб ныя для аб ме ну 
ін фар ма цы яй: ку ды вар та ля цець і дзе 
зна хо дзяц ца ба га тыя на пра корм мес цы. 
Ін шыя мер ка ва лі, што «тан цы» да па ма-
га юць шпа кам аба ра няц ца ад во ра гаў, 
увод зя чы тых у зман і за па лох ва ю чы. 
Рас тлу ма чыць гэ ту пры род ную з'я ву не 
да па ма га лі на ват скла да ныя ал га рыт-
міч ныя ма дэ лі. Ад нак ле тась на ву коў цы 
з Уо рык ска га ўні вер сі тэ та ў Вя лі ка бры та ніі 
зра бі лі важ нае ад крыц цё: яны па тлу ма-
чы лі фе но мен мур му ра цыі шпа коў праз 
тэ о рыю ды на мі кі цём ных і свет лых плям у 
кры ла тай ча ра дзе. Бы ло за ўва жа на, што 
кож ны шпак у гі ганц кай ча ра дзе пры мае 
та кое па ла жэн не, каб на яго па да ла свят-
ло з усіх ба коў, — гэ та дае маг чы масць 
атры маць мак сі мум ін фар ма цыі пры 
па лё це. Усе фі гу ры і зме ны ў ма са вым 
«тан ку» ад бы ва юц ца з-за та го, што шпа кі 
пад трым лі ва юць гэ ты рэ жым най боль шай 
праз рыс тас ці, змя ня ю чы па ла жэн не ў за-
леж нас ці ад со неч на га свят ла.

На ву коў цы па бу да ва лі кам п'ю тар ную 
ма дэль мур му ра цыі і пе ра ка на лі ся, што 
рух і фі гу ры ча ра ды на гад ва юць на ту-
раль ныя пе ра мя шчэн ні шпа коў у пры ро-
дзе, што па цвяр джае пра віль насць но ва га 
ал га рыт му.

НавігатарНавігатар  ��

РАС КРЫ ТЫЯ 
ЗА ГАД КІ ПЛА НЕ ТЫ

Ка дуё Сэ дзі ма, ад на з вя ду чых ар хі-
тэк та раў Япо ніі, якая ні ко лі да гэ та га не 
зай ма ла ся цяг ні ка мі, бу дзе пра ца ваць 
над но вым пра ек там. Яна — за слу жа ны 
ар хі тэк тар, ад зна ча ны прэ стыж най Прыт-
цке раў скай прэ мі яй, якой уз на га родж-
ва юць «ар хі тэк та раў, чые па бу да ва ныя 
ра бо ты дэ ман стру юць спа лу чэн не та кіх 
якас цяў, як та лент, ба чан не і пры хіль-
насць, якія за бяс печ ва юць пас ля доў ны 
і знач ны ўнё сак у раз віц цё ча ла вец тва і 
на ва коль на га ася род дзя праз мас тац тва 
ар хі тэк ту ры».

На сай це Сэ дзі мы ад зна ча на, што яна 
ад дае пе ра ва гу мі ні ма ліз му ў ды зай не. 
«Па да рож жы экс прэ сам пра хо дзяць па 
мност ве роз ных пей за жаў, ад гор Ці ці-

бу да цэнт ра То кіа, і я па ду ма ла, што 
бы ло б доб ра зра біць цяг нік, які мог бы 
су іс на ваць з гэ тай раз на стай нас цю пей-
за жаў», — цы туе Сэ дзі му Fast Company 
Desіgn. Ак тыў ны ка муф ляж цяг ні ка цьмя-
на апіс ва ец ца як «паў пра ні каль нае па-
крыц цё па верх ні, якое ад люст роў вае». 
Ба ла зе, лепш за ўсё для гэ та га па ды-
дзе бліс ку чая ві ні ла вая плён ка, але каб 
зра зу мець, што на са мой спра ве мае 
на ўва зе Seіbu, да вя дзец ца па ча каць. 
Кам па нія пла нуе пра пра ца ваць больш 
за 150 кі ла мет раў чы гу нач ных шля хоў 
па ўсёй Япо ніі.

Хут касць, ма гут насць і ўплыў на на-
ва коль нае ася род дзе гэ та га «ня бач на-
га» цяг ні ка па куль не аб мяр коў ва лі ся, 
але пра гра му пла ну юць па чаць у 2018 
го дзе ра зам з бу даў ніц твам вась мі ла-
ка ма ты ваў. Іх бу дзе вы раб ляць кам па нія 
Hіtachі, якая ўжо зай ма ла ся вы твор час-
цю цяг ні коў «Сін кан сэн», якія кур су юць 
з хут ка сцю 330 км/гадз.

У 2018 ГО ДЗЕ 
Ў ЯПО НІІ СТВО РАЦЬ 
«НЯ БАЧ НЫ» ЦЯГ НІК

Япон ская чы гу нач ная кам па нія Seіbu Raіlways спа дзя ец ца зра біць буй ны 

ска чок у ды зай не да свай го ста год дзя, а ме на ві та ства рыць но вую лі нію хут-

кіх пры га рад ных зно сін, якая па він на бу дзе «ўпі сац ца ў ланд шафт». Но выя 

цяг ні кі Seіbu бу дуць «ня бач ны мі» (ці, больш дак лад на, ад люст ра вальнымі), 

ні бы рас та ю чы́ пад час ру ху.

Дай джэстДай джэст  ��


